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ВЪВЕДЕНИЕ 

В последните десетилетия човечеството бележи сериозни промени както в личностен 
план, така и в дейностите, с които се занимава. Като цяло тези промени са насочени към 
подобряване начинът на живот и усъвършенстване професионалните качества на индивида. 
Безспорно важна роля за това играе и въвеждането и масово използване на информационните 
и компютърни технологии. Тези технологии масово навлязоха не само в бита, но и във всеки 
един отрасъл, и към днешна дата твърдението, че без тях светът е немислим, няма да бъде 
пресилено. Приложението им доведе до създаване на иновативни методи на работа, водещи 
след себе си качествени резултати.  

Понятието „иновация” влиза в употреба в началото на 20 в. В своите научни трудове 
австрийския икономист Йозеф Шумпетер го описва като “създаване на нови комбинации” 
или изменения в развитието на пазара и производството. Дефиницията на думата  дава едно 
обобщено понятие за всички значими нововъведения в деловата дейност на хората, които 
имат за цел да приведат даден предмет на дейност от едно състояние към друго желано 
състояние [12]. С други думи иновацията може да се разглежда не само като промяна на 
нещо, а по-скоро като промяна – нововъведение. 

Бързите темпове на развитие на съвременните информационни и комуникационни 
технологии, а също и широкото им разпространение във всички области на живота ни доведе 
до възникване и развитие на т. нар. информационно общество [7, 11]. Напълно естествено е в 
такова общество да се породят различни въпроси, хипотези и прогнози за характера на 
образованието, за създаване на нови образователни модели, за предимствата и недостатъците 
на информационните и комуникационни технологии при интегрирането им в процеса на 
преподаване и др. Иновационните образователни програми включват няколко основни 
изисквания като: използване на нови информационни образователни технологии; на учебно-
методически материали съответстващи на световно ниво; Създаване на нови и качествено 
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усъвършенствани програми; високо качество на обучение; Формиране у завършващите 
висше образование професионални компетенции, за да бъдат конкурентноспособни на пазара 
на труда и др. 

Един от иновационните подходи в обучението във висшите училища се явява 
дистанционното обучение.  

Целта на доклада е да се разгледат основните аспекти на дистанционното обучение, 
неговите предимства и недостатъци в сравнение с традиционната редовна форма на обучение 
във ВУЗ. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ  

1. Същност на дистанционното обучение 

Темата за дистанционното обучение не е нова, напротив първите сведения датират от 
1728г.[13]. Много по-късно, през 40-те години на 19 век, модерното дистанционно обучение 
добива известност чрез преподавателя Исак Питман, който създава кореспондентски курс за 
обучение. За първи път дистанционното обучение се прилага във висшето образование през 
1946г., в Университета в Южна Африка. 

Днес, бурното развитие на информационните и телекомуникационни технологии, 
създава благоприятни условия за тяхното интегриране в почти всички отрасли, в това число 
и в системата на образованието. Благодарение на тези технологии се наблюдава повишаване 
на качеството при реализиране на основната задача в образованието, а именно – получаване 
на знания, които биват преподавани по начин, достъпен до обучаемите и гарантиращ трайно 
запомняне на материала. Поглеждайки, в частност към висшето образование, един такъв 
начин се явява дистанционното обучение. Редица автори [5, 8, 9, 11] дават своя 
формулировка на понятието дистанционно обучение, но при всички обединяващото звено е, 
че дистанционното обучение предполага създаване на максимално благоприятни условия за 
студентите, за да могат те да овладеят знанията за професията, която са избрали. Този вид 
обучение дава възможност и за развитие и проява на творческата индивидуалност на 
студентите, както и тяхната нравственост и интелектуалност. 

По своята същност дистанционното обучение е форма на обучение, която се основава 
на контролируема самостоятелна дейност на студентите при изучаването им на специално 
разработени учебни материали и е базирана на използването както на традиционни, така и на 
нови технологии. Основните дистанционни образователни технологии са: кейс-технология, 
интернет технология, телекомуникационна технология [6, 8].  

 Комплексната кейс-технология е технология, при която доминантен акцент има 
използването на отделни учебно-методически материали (кейсове) в съчетание с 
форма на взаимодействие между преподавател и студент „лице в лице“. За това 
при тази технология съществена роля имат присъствените занятия, които 
включват лекции, семинари, игрови форми на обучение, както и консултации, и 
контролно-проверовъчни тестове. Учебно-методическите материали, които се 
използват се отличават с пълнота и цялостност на информацията, което позволява 
на студентите да получат максимални знания по дисциплината с минимален 
контакт с преподавателя. Също така материалите се отличават и със своята 
интерактивност, което е предпоставка за активна самостоятелна работа от страна 
на студентите.  

 Интернет технологията се основава на създаване на виртуално образователно 
пространство с помощта на компютърните технологии. Използват се компютърни 
програми за обучение, а също и електронни учебници, които са достъпни за 
студентите от интернет. Ето защо при тази технология присъствените занятия не 
са с приоритет, както при кейс-технологията.  
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 Телекомуникационната технология е дистанционна технология на обучение, при 
която се създава виртуално образователно пространство с помощта на 
телевизионни мрежи и спътникови канали за предаване на данните. Тук се 
използва модулният принцип, т.е. учебните дисциплини са разделени в затворени 
блокове (т.н.единици). Има предвидени и контролни занятия. 
Видеоконференциите спадат към този вид дистанционни технологии. Те 
позволяват на участниците в дискусията да имат аудио и видео връзка в реално 
време. 

 
2. Основни аспекти характеризиращи дистанционното обучение 

Основни аспекти, характеризиращи дистанционното обучение са [4]: 
 Пространствена разделеност между преподавател и студенти; 
 Пространствена разделеност между студентите и учебното заведение; 
 Преобладава самостоятелната подготовка на студентите; 
 Непрекъсната връзка между преподавател и студент относно учебната работа, но 

не в традиционната форма „лице в лице“, а посредством интернет; 
 Подготвени специализирани учебни материали.  

От методическа гледна точка аспектите на дистанционното обучение [1] се 
характеризират с: 

 гъвкавост – студентите могат да се обучават в удобно за тях време и място, а също 
и с подходящо за тях темпо; 

 модулен принцип – в основата на дистанционното обучение е модулният 
принцип, т.е. всички дисциплини са отделни модули. Всеки модул съдържа 
необходимите знания, които студентът трябва да получи за дисциплината, по 
която се подготвя; 

 паралелност – този аспект на дистанционното образование спомага на студентите 
паралелно със своята работа да провеждат и обучението си, т.е. има паралел 
между професионалната и учебната дейност на обучаемия; 

 отдалеченост – този аспект е свързан с идеята, че дори големите разстояния 
между студентите и учебното заведение не влияят негативно върху 
образователния процес (в случай, че има качествена връзка между студента и 
преподавателя); 

 брой обучаеми – броят на студентите, които се обучават дистанционно по дадена 
дисциплина не е ограничен с минимална и максимална граница; 

 асинхронност – в процеса на обучение преподавателят и студентите могат да 
работят в различно и удобно за тях време.  

Когато се говори за асинхронност в дистанционното обучение е редно да се спомене, че 
според някои автори [9, 10] това обучение се разделя на два основни вида – синхронно (по 
едно и също време) и асинхронно (в различно време). Синхронното дистанционно обучение 
осигурява общуване на преподавателя и студентите в реално време посредством интернет 
връзка, локална мрежа или сателити. Това са т.н. web-базирани курсове на живо, 
видеоконференции. Асинхронното обучение се характеризира с това, че студентите сами 
определят времето и темпото на обучение. Тук тези, които се обучават имат избор между 
различни носители на информация, например видеозаписи, компютърно-базирани курсове и 
др. 
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3. Предимства и недостатъци на дистанционното обучение 

Като нов и различен подход в образованието дистанционното обучение си има своите 
положителни и отрицателни страни. Основните предимства, които могат да се изтъкнат са [3, 
10]: 

 Технологичност – използват се съвременни програмни и технически средства, 
които правят обучението по-ефективно. Новите технологии позволяват 
информацията да се представя визуално и нагледно. 

 Достъпност – възможност за обучение извън учебното заведение. По този начин 
се преодолява неудобството от взимане на отпуск, командировка и др. Това 
предимство се свързва и с възможността от икономия на финансови средства. 

 Свобода и гъвкавост – това предимство се цени най-вече от работещите студенти. 
Те имат възможността сами да си планират обучението така, че да се съвместява с 
работният им ден. 

 Актуалност на учебните материали – тъй като учебното съдържание е качено на 
сървър, то има възможност да бъде обновено. Всеки студент, където и да се 
намира, ще има възможност да получи обновената информация. 

Недостатъците, които съпътстват дистанционното обучение могат да се представят в 
следната последователност: 

 Необходимост от интернет връзка, за да може студентите да имат постоянен 
достъп до източниците на информация. 

 В сравнение с обучението „лице в лице“ общуването между преподавателя и 
студентите по интернет губи част от своята ефективност. 

 Несъвместимост на някои дисциплини с общуването от разстояние (т.е. само по 
интернет). В много случаи важни дисциплини са съпроводени с провеждане на 
практически занятия, за които студентите трябва да присъстват в учебното 
заведение. 

 Необходимост от наличие на индивидуално-психологически условия. За 
дистанционното обучение е много важно студентите да имат силна мотивация за 
учене и най-вече строга дисциплина. В повечето случаи студентите, обучаващи се 
дистанционно са работещи хора и на тях им е нужна силна воля, за да успяват да 
съчетават двете дейности.  

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Получаването на образователен ценз е едно от най-важните неща в живота на хората, 
които искат да бъдат успешни и да постигнат плановете си с помощта на своите качества и 
умения. Начинът на живот, който се наблюдава в последните години, е провокиран от 
желанието на хората да повишат своя жизнен стандарт. В много от случаите добрата и 
доходна работа зависи от образованието на индивида. Неизбежната промяна в структурите 
на висшето образование постепенно настъпи. Да, задочната форма на обучение във ВУЗ-
овете е подходяща за съчетанието работа-учене, но редица неудобства накара студентите да 
изтъкват причини, че не могат да посещават очните занятия. И в този момент вече може да се 
говори за иновации в преподаването, а именно да се въведе още една форма на обучение - 
дистанционна форма. Въпреки недостатъците, които по-горе бяха изложени относно 
дистанционното обучение, тази форма е най-подходяща съобразно сложният и динамичен 
начин на живот.  
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